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SCENARIUSZ LEKCJI MATEMATYKI DLA KLASY VIlI
SZKOLY PODSTAWOWEJ

Temat: Twierdzenie Pitagorasa w zadaniach egzaminacyjnych.

Tresci nauczania — wymagania szczegélowe z podstawy programowej:

VIII. Wtasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie.

Uczen:

8) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie Pitagorasa (bez twierdzenia
odwrotnego).

Cel ogolny:

e Doskonalenie umiej¢tnosci zastosowania twierdzenia Pitagorasa w zadaniach
egzaminacyjnych.

Cele operacyjne:
Uczen:

e wykorzystuje twierdzenie Pitagorasa w zadaniach egzaminacyjnych.
NaCoBeZu:

e wykonasz rysunek i oznaczysz dane,

e zapiszesz zwigzek migdzy dlugosciami bokoéw w trojkacie prostokatnym,
e obliczysz dlugosci odpowiednich bokéw trojkata prostokatnego,

e podasz odpowiedz zgodng z warunkami zadania.

Pytanie kluczowe: Jak Pitagoras obliczylby, ile metréw przeptynat Tomek?

Tomek i1 Dorota stali naprzeciwko siebie po dwach stronach
rzeki o szerokosci 20 m. Tomek chciat poplynac¢ wprost do
Doroty, ale zostal zniesiony przez prad 15 m dalej.

Ile metrow przeplynal Tomek?

Tomek

20m

Dorota =<
1Sm



Typ lekcji: éwiczeniowa.

Metody pracy: pokaz (animacja komputerowa), ¢wiczenia praktyczne.

Formy pracy: praca indywidualna, praca z catg klasa.

Srodki dydaktyczne: éwiczenia interaktywne w aplikacji LerningApps.org,
dowdd twierdzenia Pitagorasa inaczej ze strony internetowej
https://www.geogebra.org/m/ZEKBdz4m#material/ EdufUSRu, tablica multimedialna,

zestawy zadan, szablony figur, ktére wystepuja w zadaniach.

Czas trwania: 45 minut.

Przebieg lekcji:

I. FAZA WPROWADZAJACA

Czynno$ci organizacyjne.

1.
2.

Sprawdzenie obecnosci.
Sprawdzenie i omowienie zadania domowego.

Czgs$¢ wstepna.

1.

w

5.
6.

Pytania motywujace:

e W jakim trojkacie ma zastosowanie twierdzenie Pitagorasa?

e Jak nazywajg si¢ boki trojkata prostokatnego?

e Jak obliczy¢ diugos¢ przeciwprostokatnej trojkata prostokatnego, gdy dane sg
dhugosci pozostatych bokoéw?

e Jak obliczy¢ dlugo$¢ przyprostokatnej trojkata prostokatnego, gdy dane sa
dhugosci pozostatych bokow?

Przypomnienie twierdzenia Pitagorasa — ZALACZNIK NR 1.

Przypomnienie dowodu twierdzenia Pitagorasa — ZALACZNIK NR 2.

Zadanie pytania kluczowego: Jak Pitagoras obliczylby, ile metréw przeplynal

Tomek?

Uczniowie wskazuja mozliwe zastosowania twierdzenia Pitagorasa w zadaniach

egzaminacyjnych oraz sytuacjach praktycznych. Na pytanie kluczowe odpowiedza na

koniec lekc;ji.

Zapoznanie ucznidéw z tematem oraz celami lekcji.

Podanie NaCoBeZu.

Il. FAZA REALIZACYJNA

1. Rozwigzywanie zadan egzaminacyjnych oraz omowienie kryteriow oceniania

(z uwzglednieniem réznych typoéw zadan) — ZALACZNIK NR 3.

Zadania zostaly przygotowane 1 uczniowie rozwigzuja je z wykorzystaniem tablicy
multimedialnej. Po rozwigzania kazdego z zadan omawiane sg kryteria oceniania tych
zadan.


https://www.geogebra.org/m/ZEKBdz4m#material/EdufUSRu

2. Rozwigzania zadan wraz z kryteriami oceny — ZALACZNIK NR 4.

3. Odpowiedz na pytanie kluczowe: Jak Pitagoras obliczylby, ile metréw przeptynat
Tomek?
Uczniowie odpowiadajg na pytanie, na ile zdobyta wiedza przydala si¢ podczas
rozwigzywania zadan egzaminacyjnych oraz na pytanie, czy metoda, ktorg rozwigzali
zadania, jest zgodna z kryteriami oceniania oraz pozwala na otrzymanie maksymalnej
liczby punktow.

I11. FAZA PODSUMOWUJACA

1. Pytania podsumowujace:

Czy wiedziale§, jak =zastosowaé¢ twierdzenie Pitagorasa w zadaniach
egzaminacyjnych?

Co sprawito Ci trudnosc¢?

Czy Twoje rozwigzanie jest zgodne z kluczem odpowiedzi oraz kryteriami
oceniania?

Zaskoczyto mnie...

Z dzisiejszej lekcji zapamigtam...

Zadanie domowe — omowienie — ZALACZNIK NR 5.

DLA WSZYSTKICH :

Blat prostokatnego stolu nalezy oklei¢ tasma wzdhuiz jego obwodu.
Oblicz dtugosé tej tasmy, jezeli przekatna blatu ma dlugos¢ 2,5 m, a jeden z jego
bokow 2 m. Wykonaj rysunek pomocniczy.

DLA CHETNYCH :

Ze statku stojacego na kotwicy spuszczono dwie szalupy. Pierwsza poplynela na
zachod z predkoscig 9 km/h, druga na poludnie z predkoscia 12 km/h. Jaka
odleglos¢ bedzie dzielila te szalupy po uplywie 2 godzin?
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ZAYLACZNIKI

ZALACZNIKNR 1

Twierdzenie Pitagorasa
W trojkacie prostokatnym suma kwadratow dlugosci przyprostokatnych jest rtowna
kwadratowi dlugosci przeciwprostokatnej.

twierdzenie Pitagorasa —
a c Pythagorean theorem
TT——

b

a’+b* =¢?

W tréjkacie prostokatnym o przyprostokatnych a, b przeciwprostokatne] ¢ spefnione sa réwnosci:

@ =c-t
Interpretacja geometryczna twierdzenia Pitagorasa Pe_g S
Suma pol kwadratow zbudowanych na przyprostokatnych trojkata jest rowna polu .
kwadratu zbudowanego na przeciwprostokatne;j. T =0l )
rajkat prostokginy —
right-angied triangle
T —
miw‘oslokah:a -
. g
T ——

- PrZyprostokatna — carhetys
o —

a®+ b =c?

ZRODLO: podrecznik wydawnictwa WSiP Matematyka 8., autorzy: Mastowski Tomasz, Makowski
Adam, Torunska Anna.

ZALACZNIK NR 2

https://www.geogebra.org/m/ZEKBdz4m#material/EdufUSRu



https://www.geogebra.org/m/ZEKBdz4m%23material/EdufUSRu
https://www.geogebra.org/m/ZEKBdz4m%23material/EdufUSRu

ZALACZNIK NR 3

Zad.1l

Pawel wycial z kartonu tréjkat prostokatny ABC o przyprostokatnych 12 cm i 16 cm.
Nastepnie polaczyl srodki diuzszej przyprostokatnej i przeciwprostokatnej linig przerywang
rownolegla do krotszej przyprostokatnej, a potem rozciat trojkat ABC wzdhuz tej linii na dwie

figury. Z tych figur zlozyl trapez PRST.
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Oblicz roznice obwodow trojkata ABC i trapezu PRST. Zapisz obliczenia.

Zad.2
Na rysunku przestawiono dwa trojkaty prostokatne:

Czy te trojkaty sa trojkatami przystajacymi?
Wrybierz odpowiedz T lub N 1 jej uzasadnienie sposrod A,B albo C.

T | Tak A | Kazde dwa trojkaty prostokatne sa przystajace
poniewaz B | Dlugosci bokéw trojkatéw sa rdézne
N | Nie C | Oba trojkaty maja takie same dhugosci bokow




Zad.3

Na rysunku przedstawiono figury: trojkat prostokatny i trapez:

| 9 I}

12 15

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P jesli zdanie jest prawdziwe , albo
F -jesli jest fatszywe.

Roéznica obwodow figury II1 1 wynosi 9 P F

Pole figury I stanowi gpola figury II. P F

Zad.4

Most zwodzony ma dhugosé 6m. Dhugosci dwaoch lancuchow sg rowne 10 m. Na jakiej
wysokosci byly przymocowane te lancuchy?

&m



Zad.5

Pan Witek chce wykonac betonowy podjazd do garazu. Podjazd ma ksztalt
trapezu réwnoramiennego o obwodzie 12 m. Do wykonania 1 m? podjazdu
potrzeba 18 kg betonu. Ile workéw betonu musi kupi¢ pan Witek, jesli w worku
jest go 20 kg?

1,5m

55m

ZALACZNIK NR 4

ROZWIAZANIA ZADAN:
ZADANIE 1 - Odp.: 2cm

Zasady oceniania:

3 pkt — pelne rozwigzanie zadania: obliczenie réznicy obwodow trojkata ABC i trapezu PRST
(4 cm)

2 pkt — przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia obwodu trojkata ABC i obwodu
trapezu PRST

lub przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia roznicy migdzy obwodami trojkata ABC
i trapezu PRST

lub obliczenie obwodu trapezu (44 cm)

1 pkt — przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia dtugosci przeciwprostokatnej trojkata
ABC

0 pkt — rozwigzanie btgdne lub brak rozwigzania

ZADANIE 2 — Odp.: TC

Zasady oceniania:
1 pkt — odpowiedZ poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ZADANIE 3 - Odp.: F,P

Zasady oceniania:
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ZADANIE 4 — Odp.: 8 m



Zasady oceniania:
1pkt — poprawne obliczenie wysokosci, na jakiej przymocowane sg tancuchy (8m)
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

ZADANIE 5 — Odp.: 5 workow

Zasady oceniania:

3 pkt — pelne rozwigzanie zadania: poprawne obliczenie liczby workow, ktore nalezy kupic
(5 workow)

2 pkt — przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia pola trapezu

1 pkt — przedstawienie poprawnego sposobu obliczenia wysokoS$ci trapezu

0 pkt — rozwigzanie bt¢dne lub brak rozwigzania

ZALACZNIK NR 5
ZADANIE DOMOWE:
DLAWSZYSTKICH :

Blat prostokatnego stotu nalezy oklei¢ tasma wzdhuz jego obwodu. Oblicz dlugos¢ tej tasmy,
jezeli przekatna blatu ma dtugo$¢ 2,5 m, a jeden z jego bokéw 2 m. Wykonaj rysunek
pomocniczy.

DLA CHETNYCH:
Ze statku stojacego na kotwicy spuszczono dwie szalupy. Pierwsza poplynela na

zachod z predkoscia 9 km/h, druga na poludnie z predkoscig 12 km/h. Jaka
odleglosc¢ bedzie dzielila te szalupy po uptywie 2 godzin?
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